

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—  
NEGYED ÉVRE K 55.—  
FÉL ÉVRE . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Építenek

Minden kérdésben eredményre vezetett az a tanácskozás, melyet az egyetem és a város hatósága Tóth Lajos dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkárral a debreczeni egyetem félbeszakadt építkezésének újraindításáról folytattak. Ez a tanácskozás több mint egyszerű közigazgatási tevékenység. Hosszu és kietlen hónapok, évek után újra arról van szó, hogy építsünk, hogy acélozott erővel, a szenvedésektől meg nem tört akarattal folytassuk az országépítő munkát ott, ahol a könyörtelen végzett kiütötte kezünkből a munka szorgos fegyverét. Balsorsunk arra kényszerített, hogy tehetetlenül, összemart szájjal és megbénított karral tűrjük az ország pusztulását, romlását, összeomlását mindannak, ami a haza nagyságát és fejlődését szolgálhatta volna.

Zokogni, följajdulni sem volt szabad. A forradalmak és az idegen rablók terrorja irgalmatlanul fojtották el a nemzet sorsát féltő aggodalom kétségbeesett segélykiáltásait. A nemzet jövőjének legigazabb szemlencsét is gyötrelmes némaságra kárhoztatta a jelszavakkal légtornázó rablók és kalandorok ellentmondást és leleplezést nem tűrő maffiája. Hallgatva kellett nézni a rombolás démoni őrzőjét, mert még a kiesorduló könnynek is akadt árulója.

Az újjáépítés munkája most végre a szó fizikai és képletes értelmében egyaránt megkezdődik. Ép ezért: az egyetem építkezése több nekünk egyszerű építészeti tény. Szimbólum ez, reménnyel teljes szimbóluma a nagy és fáradhatatlan építkezésnek, amely a munka szent szövetségébe kell hogy egyesítsen mindenkit. Aki magyarnak vallja magát, aki újra egészen, épnek, virágzóan és diadalmasnak akarja látni ezt a sokat szenvedett országot: annak félre kell tennie mindent, ami ezt a nagy munkát hátráltatná.

Akár vezérlő mesterei, akár szürke közkatonái legyünk a szent építkezésnek, egy földadunk lehet csupán, ha igazán a haza javát akarjuk. Követ hordani, állványt állványhoz illeszteni, pillanatra meg nem álló, lankadatlan munkával siettetni az utolsó lehelletig azt a napot, amikor a dicsőség és a nemzeti nagyság büszke kupolájával tetőzhetjük be az újjáépített országot.

## A nemzetgyűlést elnapolták

Szünet május 17-ig

Budapest, ápr. 29. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg.

Felolvasták Dömötör Mihály belügyminiszter átiratát, amelyben felhívja az elnököt, hogy a Tiszántúlon reudelje el a képviselőválasztásokat.

Elnök felhatalmazást kér a Háztól, hogy a választásokat elrendelhesse.

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök indítványozza, hogy a kormánynak és a bizottságoknak nagy elfoglaltsága miatt a nemzetgyűlés május 27-ig szünetel tartson.

Pallavicini György örgróf hosszúnak tartja ezt a szünetet. Annyi munka vár elintézésre, hogy nem lehet egy hónapos szünetet tartani.

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök: Csak a vidéki képviselőkre való tekintettel

akarta pünkösd utáni elnapolni a Házat, mert ha május 17-én a vidékiek feljönnek, rögtön következik pünkösd és megint vissza kellene utazniok. Különben, ha kívánják, hozzájárul a május 17-iki elnapoláshoz.

Elnök kérdésére a nemzetgyűlés május 17-ikére tűzte ki a legközelebbi ülés napirendjét.

Ezután rátértek

### az interpellációkra.

Sigray Antal gróf a miniszterelnökhöz intézi interpellációját a két olasz szocialista képviselő dolgában, akik idejöttek az internálási helyek megvizsgálására, de hirtelen eltávoztak.

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök részletesen ismerteti az esetet. Az olasz szocialista képviselők visszaéltek a kapott engedéllyel és a hajmáskéri táborban izgáltak. Ezek után meg kellett vonni tőlük az engedélyt és felszöli-

tották őket, hogy hagyják el az országot.

Az egész Ház éljenzéssel és tapssal fogadta a miniszterelnök választát, amelyet úgy Sigray Antal gróf, mint a Ház tudomásul vett.

Az ülés folyik.

## Hirdetmény.

A magyar kormánynak 120/1920. M. K. számú rendelete a személy- és teherszállító gépkocsik és a motorkerékpárok közlekedésének korlátozására.

A magyar kormány a háboru eseteire szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendelem el:

1. §. Az 1920. évi január 20. napjától kezdve további intézkedésig csak azok a személy-, vagy teherszállító gépkocsik és motorkerékpárok tarthatók forgalomban, amelyek az 57000/1910. B. M. számú rendeletben meghatározott forgalmi engedélyen és rendszámmon felül a jelen rendelet alapján kiadott külön közlekedési engedéllyel is el vannak látva.

2. §. A közlekedési engedély elnyerése iránti kérvényt Budapesten és az 57.000/1910. B. M. számú rendelet 30. §-ában megjelölt B. kerületben a budapesti magyar államrendőrség főkapitányságánál, törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsu városokban a rendőrkapitányságánál, vidéken pedig az illetékes járási főszolgabíróknál kell benyújtani.

Az itt említett hatóságok a kérvényüket véleményük kapcsán közvetlenül a belügyminiszterhez terjesztik fel, aki az engedély megadása tárgyában a honvédelmiügyi miniszterekkel egyetértve határoz.

3. §. A közlekedési engedély kiadása iránt benyújtott kérvényben indokolni kell a gépkocsi vagy motorkerékpár használatában tartásának szükségességét és ezenfelül fel kell tüntetni a következő adatokat: 1. a gépkocsi (motorkerékpár) gyártmány, 2. a gépkocsi (motorkerékpár) forgalmi rendszáma, 3. alváz szám, 4. motorszám, 5. a motor löreje, 6. személy, vagy teherkocsi-e?

4. §. A közlekedési engedéllyel együtt kiadott jelzőtáblát az engedéllyel ellátott gépkocsinak bal első zártofogójára szembetűnő módon fel kell erősíteni. Motorkerékpároknál a jelzőtáblát az első kerék sárfogójára kell erősíteni.

A jelzőtáblákat ugyanaz a hatóság adja ki, amelynél az engedély iránti kérelmet benyújtották.

5. §. A közlekedési engedéllyel és jelzőtáblával ellátott személy- vagy tehergépkocsik, valamint motorkerékpárok az ország területén szabadon közlekedhetnek.

6. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az ország területén csak azok a személy-, vagy tehergépkocsik, valamint motorkerékpárok hagyhatják el, amelyek a magyar automobil club által kiadott s a magyar honvédelmi minisztérium, magyar belügyminisztérium és a budapesti államrendőrség főkapitánysága által láttaozott szabályszerű nemzetközi igazolvánnyal vannak ellátva.

7. §. A jelen rendelet kihirdetésének napjától kezdve az 1. §-ban

meghatározott napig, azaz 1920. évi január hó 20-ig Budapest főváros területét a katonai és polgári hatóságok szolgálatában álló teher- vagy személyszállító gépkocsik és motorkerékpárok a szabályszerű forgalmi engedéllyel és az illető katonai vagy polgári hatóság hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvánnyal történt igazolás alapján, egyéb (magántulajdonban lévő) személy-, tehergépkocsik, vagy motorkerékpárok azonban csak a budapesti államrendőrség főkapitánya által kiadott külön írásbeli engedéllyel hagyhatja el.

8. §. A jelen rendelet rendelkezései nem vonatkoznak a magyar posta tulajdonát képező csomagszállító és levélgyűjtő gépkocsikra, továbbá a fővárosban tartózkodó külföldi katonai és egyéb missziók tulajdonát képező gépkocsikra, amelyek tehát a jelen rendeletben említett külön közlekedési engedély nélkül is forgalomban tarthatók.

9. §. Aki a jelen rendeletnek valamely rendelkezését megszegi, vagy kijátsza, vagy megszegésénél vagy kijátszásánál bármilyen közreműködik, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, — kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ama gépkocsi, vagy motorkerékpár tekintetében, amelyre nézve a kihágást elkövették, a kihágási eljárás során a törvény értelmében elközbűnsnek van helye. Az elközbűnt gépkocsi vagy motorkerékpár az államot illeti s azzal a honvédelmi miniszterrel egyetértve a belügyminiszter rendelkezik.

A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a budapesti államrendőrség működési területén pedig az államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §. Az 57.000—1916. B. M. számú rendelet határozmányai, amelyeket jelen rendelet nem érinti, továbbra is érvényben maradnak.

11. §. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Tudomásvétel és kihirdetés végett kiadom.

A miniszter rendeletéből: Khvey, alezredes.

**Uri fehéreműeket**  
gallérokat, nyakkendőt készít  
Herman Nándor, Batvan-u. 31.

**Dán gyógyszer kap Debrecen**

A semleges külföld nem állott meg az emberbarátság gyakorlásának útján és tovább folytatja azt a nagylelkű tevékenységet, amellyel — ahol csak lehetséges — enyhíteni igyekszik a háboru által megviselt országok szenvedéseit. Legutóbb Dánia küldött három vagon gyógyszerből álló szeretetadományt Magyarországra részére. A gyógyszerek egy jelentékeny részét a debreceni szükséglet fedezésére fordítják, amiről a népjóléti miniszter ma a következő táviratban értesítette a várost:

Polgármester  
Debrecen.

Dániai szeretetadományként három vagon gyógyszer érkezett. Hívja föl a kórházakat és gyógyintézeteket, hogy a szükséges gyógyszerigényléseket jelentsék be a nemzeti központi vöröskereszt-egylet budapesti képviseletéhez.

(Budapest, Andrássy-ut 81.)

Népjóléti miniszter.

Annak idején a polgármester budapesti útjával kapcsolatban megemlékeztünk a semleges

vöröskereszt-egyletek budapesti képviselőinek arról az ígéretéről, hogy Debrecenről a jövőben sem felejtkeznek meg a

szeretetadományok szétosztásánál. Az újabb szeretetadomány bizonyítja, hogy ezt az ígéretet mennyire komolyan vették.

**A lengyelek nagy győzelme a bolsevik haderők fölött**

**Az ukránok együtt harcolnak a lengyelekkel**

Varsó, április 29. Hivatalos harctéri jelentés:

Hadseregeink április 25-én az ellenség szándékának megelőzésére, az államfő személyes vezetésével, általános ellentámadást kezdtek a wolhyniai és podoliai fronton. Az ellentámadások során balszárnyunk elfoglalta Orvucs, Romo, Vilszk és Kudnov helységeket.

Csapatunk, amelyek kiaknálták a győzelmet, 26-án folytatták az ellenség üldözését és másnap megszállták Sitomir városát.

Ezen a területen megvertük a bolsevik haderőnek 38

gyalogos és 17 lovas hadosztályát. Nagymennyiségű hadiszakmány jutott kezünkbe. A foglyok és ágyuk megszámlálását még nem fejeztük be.

Podoliában elérték csapataink Tuskov és Michaelovec helységeket. Ezen a területen ellenállhatatlan erővel nyomulunk előre.

Varsó, április 29. Az ukrán diplomáciai képviselő hivatalos felhívást tett közzé, melyben a parancsnoklő hetman elmondja, hogy a lengyel és ukrán hadsereg vállelve harcolnak és együtt akarják elérni a közös ellenséget.

**Katonai szolgálatot teljesítő gazdasági cselédek és munkások járandóságai**

Budapesti tudósítónk jelenti: Rubinnek Gyula földművelésügyi miniszter rendeletet küldött a vármegyék alispánjaihoz és a törvényhatósági városok polgármestereihez, amelyben intézkedik a 8 hétnél tovább katonai szolgálatot teljesítő gazdasági cselédek és mezőgazdasági ipari munkások illetményeinek és járandóságainak kiadásáról. A miniszter rendeletében a többek között a következőket mondja:

Azoknak az érdekeknek jelentőségénél fogva, melyek a nemzeti hadsereg működéséhez fűződnek, mulhatatlanul szükségesnek tartom, hogy a gazdaközönség jól felfogott érdekében is, a bevonult családok alkalmazottak, illetve ezeknek családtagjaival szemben úgy a szolgálatteljesítés fenntartása, mint az illetmények és járandóságok kiadása tekintetében a legméltányosabban járjon el. Egy korábban kiadott rendelet szerint tehát feltétlenül meghagyandó a bevonult gazdasági cseléd és mezőgazdasági iparos, illetve ezeknek családja 8 héten át a szerződésileg biztosított járandóságainak és illetményeinek teljes élvezetében.

Ezenfelül az alispánok és a polgármesterek igyekezzenek a gazdaközönségre hatni oly irányban, hogy abból az okból, mert a család 8 hétnél hosszabb ideig tartó katonai szolgálatra vonult be, a bevonult gazdasági cseléd családja a lakásból semmiesetre se lakoltassék ki. Ha a gazdaság vitele szempontjából a lakás feltétlenül szükséges lenne, az illető családja a birtokon más egészséges és megfelelő lakásban helyeztessék el. Ettől eltérő eljárást bármely gazdaság részéről az ország érdekeibe ütközönek kellene tekintenem és ezért felhívom, hogy ha netán akadna oly gazdaság, amely nem méltányolva ezt az intenciót, másként jár el, ezt nekem jelentse.

Felhívja a rendeletben a miniszter az alispánokat és polgármestereket arra is, hogy a gazdák a katonai szolgálatra bevonult gazdasági cselédek, illetve családjaikkal szemben tulmenően is a legméltányosabban járjanak el és ha csak a gazdaság viszonyai megengedik, a bevonult családok gazdasági cselédek a tejszolgáltatás, illetve tehéntartás, sertés- és baromfitartás, föld- és tűzfajárandóságnak élvezetében is meghagyandók volnának. Ha ezek a szolgáltatások a bevonulás időtartamára és lehetően egy évre biztosíthatnának, az a bevonultak körében a közérdek szempontjából megnyugvást keltené.

Miután újabban csak a 22—25 évesek, tehát a fiatalabb koru hadkötelesek hivatnak be 8 hétnél hosszabb ideig tartó katonai szolgálatra, ezek pedig csak csekély számban nősek, illetve családostak, ezeknek, illetve családjaik részére az említett járandóságok kiszolgáltatása az egyes birtokokra nagyobb és nehezen elvékelhető terhet nem fog róni, legkivált akkor nem, ha a bevonult gazdasági cseléd és iparos hozzátartozója családi érdekeinek sérelme nélkül megfelelő munka teljesítésében nyújt a gazdának ellenszolgáltatást. Végül a miniszter elrendeli, hogy rendeletének végrehajtásáról sürgősen jelentést tegyenek és jelentsek azt is, hogy a törvényhatóságok területén ebből a szempontból merültek-e fel és milyen nehézségek.

**Gazdasági és közgazdasági fakultással bővített ki az egyetemet**

Megirtuk már tegnap, hogy az egyetemi építő-bizottság tárgyalásain elhatározták, hogy az egyetem építkezését mielőbb megkezdik, mert a pénzügyminisztériumban már gondoskodás történt a költségek fedezéséről. Itt említjük meg, hogy egyedül a klinikák építkezésének befejezése több mint öt millió koronába fog kerülni.

A tárgyalásokon Márk Endre udvari tanácsos polgármester közölte a kormány kiküldöttével, hogy a város kívánatosnak tartaná, ha a debreceni gazdasági akadémia beszerzésével a már meglévő négy fakultás mellé a gazdasági fakultást is fölláttatná a kultuszminisztérium. Ezt azután a közgazdasági fakultással lehetne kibővíteni.

A tanácskozásokat vezető Tóth Lajos dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkár meleg érdeklődéssel karolta föl a város kívánságát és megígérte, hogy a kormány ebben az irányban is tárgyalásokat kezd a várossal. Budapestten tisztán látják, hogy Debrecenre milyen óriási kulturális föladatok várnak az ország fölépítésének munkájában. Debrecennek kell pótolnia

egyelőre az erőszakosan elrabolt kolozsvári és pozsonyi egyetemeket s ezért a kormány is szívesen fogja látni a debreceni egyetem kibővítését.

**Hegedűs Pál tábornok és Szomjas Gusztáv főispán a nemzeti egységért**

Amint erről megemlékeztünk már, Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán nagyjelentőségű lépéssel vitte előre a szenvedő magyarság kölcsönös megértésének ügyét. Magyarország soha még nem volt olyan súlyos helyzetben, mint ma és soha sem volt ilyen nagy szükség arra, hogy pártkülönbség nélkül, minden véleményeltérést félretéve, fogjon össze a lakosság minden rétege az ország megmentésére.

A főispán kezdeményezése arra irányult, hogy a hatóságok keressenek hivatalos formában is érintkezést a munkásokkal, akik végleg kijózanodtak már a lelkiismeretlen állapotok által szüregelt tévnapokból és odaadó hazaszeretettel akarják kivenni a részüket az ország újjáalkotásának nagy művéből. Ebben a kérdésben a főispán átiratot küldött a polgármesterek és fölkérte, hogy jelöltessen ki a tanács által egy közbizalomban álló tisztviselőt, aki sem a munkásság ellen, sem mellette nem exponálta magát s így alkalmas arra a föladatra, hogy a munkásság és a polgárság között a termékeny együttműködést közvetítse.

Ezzel egyidejűleg Hegedűs Pál tábornok körletparancsnok is átiratot küldött a tanácsnak, ugyanebben az értelemben. Az átirat újabb ékeseszlő bizonyossága annak, amiről különben e nélkül is meg volt győződve mindenki, hogy a magyar nemzeti hadsereg nemzetvédő nagy föladatainak teljesítése mellett nagy megértéssel és szeretettel támogat minden olyan törekvést is, amely a nemzeti regeneráció szent ügyét előmozdítja.

A tábornok átiratában Vargha Elemér dr. tb. főjegyző személyében megjelölte azt is, hogy kit tart a legalkalmasabbnak a fontos kiküldetésre.

A tanács örömmel vette tudomásul az átiratokban foglaltakat és egyhangulag hozzájárult, hogy Vargha Elemér dr. képviselje a várost a meginduló tárgyalásokon.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Ertesítjük tagjainkat, hogy folyó hó 30-án, pénteken reggel 8 órától kezdve — míg a készlet tart — burgonyát fognak kiosztani a dohánybevitel hivatálnál családtagonként 16 kilogrammot 50 filléres kedvezményes árban.

**Riz-Abadie és Club-Specialité**

cigaretta papirok, Pax-hüvelyek, író-, csomagoló-, rajz- és nyomdapapirok, iskolai és rajzszerkek  
állandóan raktáron csak Földesi és Társa cégne, Csapó utca 16. szám  
viszonteladónak

Hir

A Belügy sz. rendelő május hó 10 órában időpontba zak, étterm mák, bode város hely E napol dentéle fe menet tar Tilos visz vagy díszl Május 1 mindenfél gáltatása. Aki eze hájja, vag B.M. ren havi elzár pénzbünté Debrecz

A Debrecz

A magyar reezeni üzle Hétfőtől, rezen állt vonatok a l érkezni, ille 1. A 1764 délelőtt 11 ról vasárna 2. A 1720 délután 5 ó ról vasárna 3. A Tisz 7 óra 52 szerdán. 4. A 4721 délelőtt 8 ó ról vasárna 5. A 475 délelőtt 11 házáról vas 6. A 1753 délután 5 ó ból kedden 7. A 4203 után 5 óra kedden, es 8. A 4407 délután 6 ó hétfőn, sze 9. A 450. délután 9 ó dan, szomb 10. A 46 délután 6 ó ról hétfőn. 11. A D 8 óra 13 pe teken. 12. Az 1 dé-előtt 11 vel napont 13. Az 17 után 2 óra vasárnap k 14. A 470 után 2 ór zára vasár 15. A 470 után 5 ór vasárnap k 16. A 170 előtt 11 ór kedden, pe 17. A 420 előtt 5 óra kedden, es 18. A 440 előtt 5 óra hétfőn, sze 19. A 46 óra 47 per szombaton 20. A 46 előtt 8 ó hétfőn, es

— Pénz könyvecsk és Sándor részvénytá

Dr. H

## Hirdetmény

A Belügyminiszter ur 1167/920 sz. rendeletével április hó 30-án, május hó 1-én és 2-án a nyilvános helyiségek záróráját este 10 órában állapította meg, ezen időpontban az összes kávéházak, éttermek, vendéglők, koreszmák, bodegák és minden nyilvános helyiség bezárandók.

E napokon eltiltatott mindenféle felvonulás, gyűlés, körmenet tartása.

Tilos vörös zászló, jelvény, vagy díszítés használata.

Május 1-én és 2-án eltiltatják mindenféle szesz ital kiszolgáltatása.

Aki ezen rendelkezéseket át-hágja, vagy kijátsza, az 1167/920. B. M. rendelet értelmében két havi elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel sújtatik.

Debreczen, 1920. április 28.

Rostás István,  
rendőrfőkapitány.

## A Debreceni vonatok közlekedési rendje Május 3-tól

A magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége közli:

Hétfőtől, május 3-tól kezdve Debreczen állomásra és állomásról a vonatok a következő rendben fognak érkezni, illetve indulni:

1. A 1764. számú vonat érkezik délelőtt 11 óra 26 perckor Budapest-ről vasárnapot kivéve naponta.

2. A 1720. számú vonat érkezik délután 5 óra 10 perckor Budapest-ről vasárnap kivételével naponta.

3. A Tisza-vonat érkezik délután 7 óra 52 perckor Szombathelyről szerdán.

4. A 4721. számú vonat érkezik délelőtt 8 óra 31 perckor Kisvárdáról vasárnap kivételével naponta.

5. A 4757. számú vonat érkezik délelőtt 11 óra 47 perckor Nyíregyházáról vasárnap kivételével naponta.

6. A 1759. számú vonat érkezik délután 5 óra 5 perckor Nyírábrányból kedden, pénteken.

7. A 4203. számú vonat érkezik délután 5 óra 25 perckor Tiszafüredről kedden, csütörtökön, szombaton.

8. A 4407. számú vonat érkezik délután 6 óra 45 perckor Tiszalökről hétfőn, szerdán, pénteken.

9. A 4505. számú vonat érkezik délután 9 órakor Kismarjáról szerdán, szombaton.

10. A 4615. számú vonat érkezik délután 6 óra 35 perckor Nagylétáról hétfőn, csütörtökön.

11. A Duna-vonat indul délelőtt 8 óra 13 perckor Szombathelyre pénteken.

12. Az 1721. számú vonat indul délelőtt 11 órakor vasárnap kivételével naponta.

13. Az 1755. számú vonat indul délután 2 óra 33 perckor Budapestre vasárnap kivételével naponta.

14. A 4764. számú vonat indul délután 2 óra 20 perckor Nyíregyházára vasárnap kivételével naponta.

15. A 4720. számú vonat indul délután 5 óra 40 perckor Kisvárdára vasárnap kivételével naponta.

16. A 1762. számú vonat indul délelőtt 11 óra 3 perckor Nyírábrányra kedden, pénteken.

17. A 4202. számú vonat indul délelőtt 5 óra 22 perckor Tiszafüredre kedden, csütörtökön, szombaton.

18. A 4402. számú vonat indul délelőtt 5 óra 15 perckor Tiszalökre hétfőn, szerdán, pénteken.

19. A 4662. számú vonat indul 7 óra 47 perckor Kismarjára szerdán, szombaton.

20. A 4612. számú vonat indul délelőtt 8 óra 50 perckor Nagylétára hétfőn, csütörtökön.

— Pénzragasztók tekeresekben és könyvecskében kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytárs. papirkereskedésben.

## HIREK.

— **A tanács letette az új hivatali esküt.** Debreczen város tanácsa, valamint a fogalmazói és jegyzői kar a mai tanácsülésen letette az új hivatali esküt. Az eskümintát Márk Endre udvari tanácsos polgármester olvasta föl, akit már előzőleg a főispán esketett föl. Az egyes ügyosztályok tisztviselőszemélyzete az ügyosztályvezetők kezéhez teszi le az esküt. Az eskütételről jegyzőkönyvet vettek föl, amelyet a polgármester a főispánhoz teszen át.

— **A kommün zene-diktátorát körözik.** Budapesti tudósítónk jelenti: Reinitz Béla dr. a kommün zene-diktátora, akit a budapesti törvényszék tíz hónapi fogságra ítél, Bécsbe szökött. A kir. ügyészség felhívja a hatóságokat, hogy Reinitz Béla dr.-t kézrekerülése esetén tartóztassák le és állítsák a budapesti kir. ügyészség elé.

— **Szükséglakások a Salétrom-utcai laktanyában.** A múlt év őszén Szilágyi János műépítész a mérnöki hivatal utján felajánlotta a városnak, hogy a Salétrom-utcai laktanya épületét rövid idő alatt lakhatóvá építi át. A benyújtott tervezet szerint 420 lakás állott volna itt a lakáskeresők rendelkezésére. Az ajánlatot a tanács a szakelődök véleményének meghallgatása után egészségügyi szempontokból elutasította. Azóta a lakáshiány olyan szédültes arányokban megnövekedett, hogy a hatóságok egyetlen segédeszközzel sem mondhatnak le, ami csak pillanatnyilag is enyhít az inségén. A városi tanács újból foglalkozott Szilágyi tervével s elhatározta, hogy a laktanya átalakításának érdekében megteszik a kellő előintézkedéseket.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter a földműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzettség megvizsgálására Debreczenben szervezett bizottság elnökévé Puskás Kálmán kir. műszaki tanácsost nevezte ki.

— **Iparengedélyek.** A rendőrfőkapitányság mint iparhatóság legutóbb a következők részére adott iparengedélyt: Polgár Istvánné tisztító és ruhafestő intézet, Bancsi József talyigás, Weisz Edéné gőzcséplő vállalat, Gyémánt Jakab és társa bankhízmányi üzlet és terménykereskedés, Kiss István talyigás, Törő Mihály teherfuvarozó vállalat, Nagy István kőművesmester, Szabó Ferenc borbély, Áron Ferenc férfiszabó, Kis Pál kőművesmester, Király Károlyné fuvarozási vállalat, Alt Sándor borbély és fodrász.

— **Margit-fürdő állandóan nyitva.**

— **Kövezet javítás.** A gyalogjárók és kocsutak burkolata az utolsó években annyira megrongálódott, hogy a javítást nem lehet tovább halasztani. A szükséges javítási munkálatokra vonatkozóan a városi mérnöki hivatal előterjesztést tett a tanácsnak, egyben közölte azt is, hogy a költségek fedezetére szükséges összeggel nem rendelkezik. A tanácsnak szintén az az álláspontja, hogy a javításokat sürgősen végre kell hajtani, s ezért utasította a mérnöki hivatalt, hogy a munkálatokat azonnal kezdesse meg. A költségek fedezéséről póthitel útján gondoskodnak.

— **Az oláhok soroznak.** Kolozsvárról jelentik: Az oláh hadvezetőség április 21-én elrendelte a megszállott területen az 1897., 1898. és 1899. évi korosztályok sorozását.

— **Elfogott kommunista.** Pásthly Ferenc rendőrpáncsnok Püspökladányban letartóztatta Kristóf Károly volt örmestert, aki a vörös uralom alatt a vörös őrség direktóriumának besugója volt. Elfogása alkalmával súlyos beteg volt s így beszállították a debreceni kórházba. A kir. ügyészség többrendbeli személyes szabadság megsértése és sikkasztás miatt indította meg ellene az eljárást.

— **Az orosz temetőbe viszik át a Debreczenben elhalt oláh katonákat.** Az oláh megszállás alatt hat oláh katona halt meg Debreczenben. A holtakat a megszálló katonai parancsnokság — a város érthető tiltakozását figyelmen kívül hagyva — a hősök temetőjében földeltette el. A városi tanács most exhumáltatja az oláhok sírját és a holttesteket az orosz temetőbe viszik át.

— **Dr. Gáspár Ferenc** május 5-iki előadásának tárgyai: A nő és a gyermek a japáni lársadalomban. Drámák az Északi és a Déli sarkon. Május 6-iki előadás témái: Kalandozás a tengereken vitorlával és gőzzel. Észak-Amerikán végig a Santa-Pé-Californiai vonaton. A népszerűen tudományos ismertetéseket rendkívül érdekes vetített képek kísérik. Jegyek a Bika portásánál.

— **Szenzációt keltett** a hölgyközönség körében a Rózsá-árnyház kirakatában kiállított szébbnél-szebb tavaszi divatujdonságok, a csodaszép lizze, tagál, díszített kalapok, opál és selyem bluzok, kosztümök, sport kabátok. Az árak most már elhíhetetlen olcsók.

— **Legrosszabb nyakkendőit** is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Komlós divatház** megyeház mellett. Elegáns blousok nagy választékban.

— **Kerékpár,** varrógép alkatrészek érkeztek Molnár Testvérek Debreczen.

— **A debreceni házi zene-kara.** Zenészek azonnal felvétetnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelenkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél, Szent Anna-utca 20. szám alatt.

— **Hölgyek figyelmébe.** Női kalap vásár 300 koronától fejjebb. Model újonság Jünekernél (Passage).

— **Városunk legmegbízhatóbb,** legnagyobb, legrégebbi molykár elleni biztosító intézet Nagy József szűes-mester Debreczen, Szentanna-u. 3.

— **Verner divatházba** érkeztek újabb nyári szövetek, selymek, batiztok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újonságok. Harisnyák minden színben.

## A paprika és a tengeri maximális ára

A közlekedési ügyosztály közli:

A 4652—1919. M. E. sz. rendelet szerint Magyarország területén csöves, lüzeres, félig feldolgozott és örölt paprikát vasuton vagy hajón szállítani csakis a földművelésügyi miniszterium Gyógynövény és Paprika Kirendeltsége által kiállított szállítási engedéllyel, az ország területéről ilyen paprikát kivinni pedig csakis a közlekedési miniszter által a

pénzügyminiszter kiviteli engedélye alapján kiállított szállítási igazolvánnyal szabad.

A 91500—1920. F. M. sz. rendelettel a fűszerpaprika fogyasztói ára a következőkben állapított meg kékint: Édes nemes paprika 84 kor., félédes gulyás paprika 76 kor., Rózsapaprika 72 kor., Erős paprika 60 kor., Kereskedelmi paprika 42 korona.

Az 1919. évi tengeri termék ár vétele, felhasználása, igénybevétele tárgyában a magyar kormány 5603—1919. M. E. sz. rendelettel akként intézkedett, hogy tovább eladásra tengerit vásárolni tilos. A tengerit a város határán túl vasuton, hajón vagy közforgalmu gépkocsin csak a feladó állomásra illetékes elsőfoku közigazgatási hatóság által 5571—1916. M. E. sz. kormányrendelettel reádszeresített I. sorozatu igazoló úrlapon kiállított szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

A tengeriért követelhető legmagasabb ár: a) közönséges (lófogú) és kevert tengerire utazva: 1920 április végéig csöves 145 K, morzsolt 166:50 K, 1920 május vagy később csöves 150 K, morzsolt 170 K; b) tejtengerire (cinquantin) nézve: 1920 április végéig csöves 151 K, morzsolt 183:50 K, 1920 május vagy később csöves 150 K, morzsolt 185 K.

## SZINHÁZ.

Csokonai-színház.

Péntek: Bérletszünet. Stambul rózsája, operett.  
Szombat: C) bérlet. Stambul rózsája, operett.  
Vasárnap délután: Csitri, vígjáték.  
Este: O. Hilbert Janka bucsufel-leptével Luxemburg grófia, operett.

A színházi iroda hírei. — Stambul rózsája, operett új betanulással ma és holnap kerül színpadra a Csokonai-színházban. A főszerepeket O. Hilbert Janka, Makai, Járay, Várnai, Szabó és Varga játsszák. — Ocska iné, Hilbert Janka bucsuja, Vasárnap este a Luxemburg grófia operettben bucsuzik O. Hilbert Janka a debreceni közönségtől. A uépszeru primadonna utolsó fellépte iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Miss American előadások az Urániában 5, 7 és 9 órakor.

Miss American. Az az izgalmas érdeklődés, amely megelőzte a "Miss American" bemutatását, a végsőkig felelősséget kíváncsiság, melyet a minden mozzanatában tökéletes film váltott ki a debreceni közönségtől, a tegnapi bemutatón méltó kielégülésre talált. Amint tegnap láttunk, az méltán viseli magán a világsláger bélyegét. A bravurokban, trükkökben és érdekes jelenetekben bővelkedő igazán amerikai filmet megnézni ne mulassza el senki. Jegyélvétel az Urániában délelőtt 10—12-ig, pénztárnyitás délután 3 órakor. Előadások: 5—7 és 9 órakor.

A tékozló fiu művésztragédia 4 felvonásban. A Corvin-gyár remekét mutatja be ma az Apollo. Rendezése és megjátssza tökéletes, Mattyasovszky Ilona, Fay Szeréna és Beregi Oszkár a főszerepekben művészetük legjavát adják. Előadások 7 és 9 órakor.

Max Poulton világhírű négyfelvonásos drámáját az "Asszonybosszu" mutatja be ma az Arany Bika mozi. Lóth Ila és Mattyasovszky Ilona a főszerepekben kiűnőek. A korán elhunyt Falk Richárd nagy tehetségű író írta a regényt filmre. Előadások 7 és 9 órakor.

**Dr. Hegedűsné gyermekdivatházába a legszebb újonságok, mindenféle gyermekruházati cikkekben megérkeztek**

SIMONFFY-UTCA 2. SZ.

**TORVÉNYSZÉK.**

§. Két halálos ítélet a hadházi bűnpörben. Tegnap este hirdette ki az ítéletet a debreceni törvényszék, mint rögtönítelő bíróság Herja Imre, Bíró Antal és Steiner Imre rablási bűnpörében. A törvényszék a vádlottakat rablás bűntettének kísérletében mondta ki bűnösnek s ezért Herja Imrét és Bíró Antalt halálra, Steiner Imrét pedig 10 évi fegyházra ítélte. Mindkét halálraítelt kegyelmet kért. A rögtönítelő bíróság aztán kegyelmi tanácsát alakult át.

**SPORT.**

A pénteki football-mérkőzés. A DEAC. és a DVSC. pénteken délután 5 órakor a nagyterei sporttéren football-mérkőzést tart. Ezen a tréning-mérkőzésen a DEAC. revanst akar venni a multkor szenvedett 8-1-es vereségén. A DEAC. football csapata szervezésével már teljesen rendben van és a legújabb és legjobb erőit fogja a vasutasokkal szemben kiállítani. Mindenesetre élvezetes football-mérkőzést fognak produkálni az említett csapatok. Előzőleg a II. csapatok játszanak. Mérkőzés tréningjeggyel tekinthető meg 3 és 5 korona. Bíró: Zemplényi G.

Bajnoki döntőmérkőzésnek mondhatjuk a vasárnap délután 5 órakor a nagyterei sporttéren játszandó DVSC-DKASE. mérkőzést. Ez alkalommal a Vasutas csapat nagyban készül revanst venni a KASE-től tavaly szenvedett vereségéért. A KASE-ban ezúttal már szerepelni fog Rosenfeld, az Előre-ből átigazolt jobb-összekötő. Győztesnek a Vasutasokat tippeljük, de tartunk a KASE-nak a Vasutasokkal szemben tapasztalt hagyományos szerencsétől. Bíró: Zemplényi Gusztáv. Jegyek előre válthatók Megyeri fodrászüzletében és Müller H. és fia szállítási irodájában. Piac-utca 83.

Vasárnapi football-mérkőzés. Érdekes mérkőzés színhelye lesz vasárnap a DKASE. üggetőéri sporttelepe. A DEAC-DMTK. tartják bajnoki mérkőzésüket délután fél 6 órakor. Tekintve a két csapat egyenlő játékerejét, szép és nyílt küzdelemre van kilátás. A mérkőzést Erdey János budapesti szövetségi bíró fogja vezetni.

Felhívás. A kerületi tanács megbízásából felhívom az összes ifjusági és gyakorló bírákat, hogy a bírák bizottságának megalakítása céljából folyó hó 29-én, pénteken este 6 órakor a Központi kávéház különtermében megjelenni sziveskedjenek. Kaldy gyakorló bíró.

Szakosztályi ülés. A DTE. football-szakosztálya pénteken délután 5 órakor a Központi kávéház különtermében szakosztályi ülést tart. Elnök.

**Óra- és ékszerjavító műhely**

Hunyadi-utca 12. sz.  
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

**KOHN MÓR.**

**Vér narancs,**

citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegesség legolcsóbban szerkeszhető be

**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15. szám.

**VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET**

Szóchenyi-u. 16. sz. alatt.

Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltünteti a legmakacsabb arcőr hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, miltessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

**Fedák, Kürti, Mágnes cipőkrémek, fény máz, gyári fóráktár :: Fleischer Mór, Hatvan-utca 15.**

Onálló hivatalnok, vagy hivatalnoknő kerestetik. Bizonyítvánnyal jelentkezni lehet a ... Hajdumegyeli Vasöntöde és Gépgyárnál, Ujvárosi-ut 5. szám.

**Budai föld**  
Budaörsi 1 kg K 1-20  
Nagy-tétényi 1 ,, ,, 1-  
WEISZ festéküzletében,  
Hatvan-utca 8.

**Rézgálic** extra-prim a majunga raffia, kocsikenőcs és mindenféle fűszer és gyarmatáru kisebb és nagyobb tételekben a legjutányosabb árban kapható  
**Friedman Simon** fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél  
Arany János-utca 8

**Tölgy- és akác tűzifa**  
Ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint száraz, aprított vegyes galyfa főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható  
**EMERICH VILMOS** tűzfakereskedőnél.  
Központi Iroda: Hatvan-utca 16.  
Telep: Ujvárosi-u. 6. szám.  
Csapó-utca 83. mellett.

**Riz Abadie** hüvelyek és papírok, cipőkrémek legjobb minőségűek, ruha festékek és mindenféle rövidáruk nagy választékban legolcsóbban kaphatók nagyban és kicsinyben  
**Zicherman Sámuel**  
Piac-utca 81. sz.

**Érdekes új detektív-regények:**  
Mauritze Leblanc, Az arany háromszög K 44-  
Serao Matild, A levágott kéz K 50-  
Meyriak, A zöldarcú kísértet K 82-  
Harbou, A titok K 26-  
10% felár.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Aranyat-ezüstöt**  
brilliansat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9.

**Veszek és adok**  
mindenféle ékszert, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

**Ócska ólmit**  
bármily mennyiségben magas áron veszünk. Cím a kiadóban.

**8 hold föld**  
a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre hasznos bérbe vagy felesbe azonnal kiadó. Ertekezhetni a Gazdák Bankjánál Kosuth-u. 17.

**Gyászkalap**  
krepből készítve teljesen új 200 koronáért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Szandák, mosh-tó vászon malróz sapkák, vászon kalapok, gyerek-fehéreneműek, köntények, ruhák, hajszálak és mindenféle gyermek-ruházati nyjdságok érkeztek dr. Hegedüs né gyermek-divatházába. Simonffy-utca 2. szám.**

**Bámulatos hatású arcszépítőszert a Fáy krém**  
Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 8 korona. Kapható

**GRÓSZ NAGY FERENC**  
Arany Egyszarvu gyógyszerárában. (Szinház mellett.)

**Aranyóra**  
Schweici, nehéz aranylánccal eladó, megtekinthető délutánonként Egyháztér 9.

**Konyhaberendezések,**  
butorok kaphatók Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.

**KERESKÉNT.**

40 éves  
izr. több nyelven beszélő, szakképzett megbízható közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzennél állandó alkalmazást keres Cím a kiadóhivatalban.

Ügynök  
kerestetik, ki a fűszer és rövidáru szakmában teljesen jártas és helybeli piacot jól ismeri. Lindenfeld J. Jenő fűszer és rövidáru nagykereskedő, Degenfeld-tér 7.

40 éves  
szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzennél délutáni állandó irodai vagy más alkalmazást keres. Adóügyekben jártassággal bír. Cím a kiadóban.

Hegedüsvonót  
megvételre keresek. Cím a kiadóban.

**Gépolaj, raffia, rézgálic**  
legolcsóbban beszerezhető  
**Kontsek Géza**  
cégnél.

**Hajdumegyeli Vasöntöde és Gépgyár,**  
Ujvárosi-ut 5. sz. alatti ipartelep (Gyermekmenhely felé) modern **olajmalommal** kibővíttve elvállal mindenemű **cséplőgépet, kazán és mezőgazdasági gépek javítását.**  
**Elvállal mindenemű olajosmagvak feldolgozását. Hetszékint kátszer öntés.** Elfogad mindenemű öntvények megrendelését. **Ócska öntött vasat** minden mennyiségben vesz.

**ENGEL és TÁRSA.**

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
Batthyányi-utca 22.

**Répa mag, lucerna mag, búkköny mag**  
és mindenemű fűszerek legolcsóbb beszerzési forrása  
**Gyémánt Géza és Tsa cégnél,**  
Piac-utca 58.

**Czukor**

helyett használjunk  
**Reparin szirupot,**  
mely teljesen pótolja a cukrot nátsátnél, főzésnél, italhoz.  
Gyári fóráktár:

**KRAUSZ TESTVÉREK**  
élesztő nagykereskedőnél  
Piac-utca 60. szám.

**Friss élesztő**  
mindennap kapható.

**FASZÉN**

száraz, darabos, napokban megérkezik!  
Előjegyzéseket elfogad:  
**Áruforgalmi Vállalat**  
Csapó-utca 16. szám.

**Gazdasági tanácsadók.**

A fenti könyvekből könnyen tanulhatnak azok is, akiknek nincs semmi gyakorlati szakképzettségük, mert a szövegben elhelyezett rajzok mintegy kézzelvezetőleg szemléltetik azokat a fogalmakat és eljárásokat, amit a gazdaságból tudni kell.  
Bernátsky Jenő: A veteményes kert. Utmutató kisebb konyhakertek művelésére K 18-  
Bernátsky Jenő: Szőlőművelés K 20-  
Dorner Béla: A burgonya termelése K 33-  
Illés Lajos: A cirok, köles, repce, mák és napraforgó termelése K 17-  
Ignác Sándor: Méhészet. Gyakorlati tanácsadó kezdő méhészek számára K 22-  
Sóter: A méh és világa. 2 vas-kos kötet 1132 oldal K 99-  
Magyar méhészkönyv. Utmutató a sikeres méhtenyésztés különböző módjaiban. Irta Fodor Béla K 11-  
Köztelek zsebnaptárja 1920-ra K 38-80  
Tiz évkönyvvel együtt K 16-50  
Kodolányi féle gazdasági zsebnaptár 1920-ra K 16-50

**HEGEDÜS és SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.  
Kiadó:  
HEGEDÜS és SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részv. társ.